יורם חיים
עמוד 1
‏29/09/2004

ספר הלימוד: רפי חוטר, פרקים בגיאוגרפיה כלכלית, מהדורה רביעית מורחבת.

הדרכה על מבנה הספר והשימוש בו (הערות שוליים ומושגים, מילון מונחים ומפתח עניינים). 

מבוא: מהי גיאוגרפיה כלכלית?
גיאוגרפיה היא מדע העוסק בשינויים הקיימים באזורים שונים על פני כדה"א. הגיאוגרף שואל את שלוש שאלות:

1. מה הוא השינוי בעבר או בהווה?
2. היכן התרחש/מתרחש השינוי?
3. מדוע זה קרה? 
ע"פ התשובות שקיבל הוא יכול ללמוד ולהסיק מסקנות לגבי מקומות המתרחשים בהם שינויים דומים.

דוגמה: 

השינוי: ישנם שינויים אקלימיים בכדור הארץ. באופן כללי ניתן לומר שכה"א מתחמם. התחממות זו גורמת לתופעה של "מדבור" אזורים נרחבים, לשיטפונות במקומות אחרים, להמסת קרחונים ולעליית פני הים. 
היכן: בעולם כולו.

הסיבה: השימוש בדלקים אורגניים (נפט ופחם) - פלטת כמויות עצומות של דו-תחמוצת הפחמן חוסם באופן חלקי את קרינת השמש הנופלת לארץ מלחזור לאטמוספרה ("אפקט החממה"). כלומר, אפשר לשער שמציאת מקורות אנרגיה לא מזהמים תפחית את התחממות כדה"א. 
הגיאוגרפיה הכלכלית
הגיאוגרפיה הכלכלית מסבירה שינויים המתרחשים באזורים שונים בכדה"א, הנובעים מפעילות האדם בקשר לייצור של מצרכים ושירותים. היא מתארת ומסבירה את הפריסה של הפעילות הכלכלית באזורים השונים, בשימוש במשאבי טבע ומסבירה תופעות כלכליות גלובליות. 
השאלות ששואלת הגיאוגרפיה הכלכלית:

· היכן ממוקמת פעילות כלכלית מסוימת ומהם המאפיינים שלה?

· מדוע היא ממוקמת דווקא באזור זה?

· איזה סוגי פעילות כלכלית יצליחו במקום מסוים? הכין כדאי להקים מפעל מסוים? 

· מושגים בסיסיים בכלכלה:

הגדרה של המושג כלכלה– כל פעילויות האדם הקשורות בניצול משאבי הטבע, בייצור מוצרים (פריטים ושירותים), בחליפין של מוצרים זה בזה (מסחר) ובצריכה שלהם.
משק של מדינה נחלק  - שלושה סקטורים:

	תעסוקה ראשונית
	"קציר תוצרת הטבע" – חקלאות, מרעה, דייג, יערנות, כריית מחצבים

	תעסוקה שניונית
	עיבוד חומרי הגלם (שהופקו בשלב הקודם) – תעשיה, בניה, יצור אנרגיה. הכשרת חומרי הגלם לצריכת האדם.

	תעסוקה שלישונית
	חליפין ואספקה של סחורות לשוק – מסחר סיטונאי וקמעונאי, תחבורה (הובלה של הסחורות). שיווק, פרסום.

שירותיים פיננסיים – בנקאות, ביטוח.  

שירותים כלליים (מוסכים, דואר, מספרות ועוד...)

	תעסוקה רבעונית
	שירותים ברמה גבוהה - שרותי מחקר ועיבוד מידע: הלשכה המרכזית לסטטיסטיקה, מחלקות מחקר של אוניברסיטאות ועוד.


· במדינות המפותחות (מדינות המערב) – כ 1/3 מהמועסקים עובדים במגזר הראשוני והשניוני ואילו 2/3 מהאוכלוסייה עובדים במגזר השלישוני והרבעוני (מסחר ושירותים).

· במדינות "המתעוררות" (מדינות במעבר לקראת הפיכתם למדינות מפותחות) – כ ½ מהמועסקים עובדים במגזר הראשוני והשניוני.

· המדינות המתפתחות – יותר ממחצית האוכלוסייה עובדת בשני המגזרים הראשוניים (בעיקר כרייה, חקלאות ותעשייה) 
גורם האדם בגיאוגרפיה של הכלכלה
האדם הוא המפיק של חומרי הגלם, היצרן של המוצרים, הסוחר בהם והצרכן שלהם. לכן כל חקירה בג"ג כלכלית צריכה להתחשב בגורמים דמוגרפים. צריך לדעת את תפרוסת האוכלוסייה, גודלה, שיעור הגידול שלה, תוחלת החיים שלה ועוד.
גודל האוכלוסייה בעולם: קרובה ל 6 מיליארד תושבים. המגמה הכללית: גידול מואץ בארצות מתפתחות ויציבות בארצות מפותחות. 
ראו גרף בעמ' 21 בספר. הסבירו את הסיבות ההיסטוריות למגמת הגידול באוכלוסייה.
ההסברים לגידול באוכלוסיית העולם החל מהמהפכה התעשייתית (שנת 1850 ואילך):
1) התפתחות מדע הרפואה – הקטנת שיעור התמותה.

2) עלייה באיכות החיים – עלייה בכמות המזון ואיכותו, שיפור שיטות העבודה, תנאים סוציאליים.
3) חברות מסורתיות ממשיכות במסורת ריבוי ילדים במשפחה, למרות הקטנת שיעור תמותת התינוקות.
הגורמים המגבילים ההתפתחות כלכלית בעולם

א) גורמים דמוגרפיים: התפוצצות אוכלוסין וצפיפות:
תיאורית מלתוס -  תיאוריה שנוסחה בידי הכלכלן והסוציולוג האנגלי תומס רוברט מלתוס. התיאוריה טוענת שאוכלוסיית העולם מתרבה בשיעור מהיר יותר מאשר אספקת המזון. במידה ולא תוגבל האוכלוסייה באופן מלאכותי יביא מצב זה לאסונות כמו רעב ומלחמות. ראו את הגרף בעמ' 27.
בסוף המאה ה 19 התברר שהתיאוריה אינה מדויקת. הגידול באוכלוסיית אירופה נבלם בזכות הקידמה: הטכנולוגית והעלייה ברמת ההשכלה והחיים ולא בשל מלחמות על מזון. 

התיאוריה הנאו (=חדש) מלתוסאיסטית – מתייחסת למצב בעולם השלישי, שם ישנה "התפוצצות אוכלוסין" ומחסור במזון. החשש הוא ששם יפרצו מלחמות, מגפות ורעב בשל מספר גורמים:

1) רמת ההשכלה ורמת החיים של התושבים אינם גבוהים (גורמים הממתנים את גידול האוכלוסייה), במיוחד בקרב נשים.

2) החברה דתית באופן קיצוני (מקשה על "תכנון משפחה").
3) השימוש במשאבי הטבע מוגזם, דבר הגורם לפגיעה באיכות הסביבה (גורם למחלות ומוות).
4) חוסר יציבות פוליטית (קשה לקיים תוכניות שיקום).
ישנן מדינות שהצליחו להגביל את גידול האוכלוסייה באופן מלאכותי למשל: סין (בכפייה), ביפן ובסינגפור (ע"י הסברה ועלייה ברמת החיים וההשכלה של האוכלוסייה).

מדינות אחרות נכשלו, בעיקר בשל היות רוב אוכלוסייתן דתית קיצונית, למשל: בנגלדש, ורוב מדינות המזה"ת. 

צפיפות האוכלוסין 

בשל הקושי להתגורר במקומות שהאקלים והטופוגרפיה שלהם קיצוניים, אוכלוסיית העולם מתרכזת באזורים מישוריים, עשירים במים ושהטמפרטורה בהם נוחה. דבר זה מגביר את צפיפות האוכלוסייה. ראו את הדוגמה של מצריים בעמ' 23-24 בספר (עליכם להבין את ההבחנה בין צפיפות חשבונית, לבין צפיפות כלכלית).
ב) תנאים אקלימיים (להבהיר את ההבדל בין מזג אויר לאקלים).

אקלים – נתוני טמפרטורה, לחות יחסית, משקעים, כווני רוחות ועוצמתם ועוד נתוני מזג אוויר, הנמדדים במרחב מסוים הנמדדים לאורך זמן. 
ישנם תנאים אקלימיים המקשים ואף מונעים מאוכלוסייה להתגורר באזור מסוים:

טמפרטורה ולחות (או יובש) קיצוניים. מחסור בגשם, טמפרטורות גבוהות או לחילופין טמפרטורה נמוכה, שטחי קרקע קפואים מקשים על קיום חיים סבירים ועיבוד חקלאי.
ג) תנאים טופוגרפיים (טופוגרפיה = תיאור פני הקרקע):
שטח הררי ומבותר מהווה גורם המגביל את התיישבות האדם. כלל שעולים בגובה הטמפרטורה יורדת, האוויר דליל יותר, הקרקע סלעית ודלה (בשל הסחף). מבנה השטח מקשה על פיתוח תחבורה ותקשורת (מחיר בניית כבישים, הובלת מטענים, העברת קווי חשמל וטלפון גבוה). לכן, קשה לפתח חקלאות, תעשייה ומרכזים עירוניים. 
הניסיונות להתגבר על מכשולי הטבע משיקולים כלכליים
בטבע מתקיים "מאזן אקולוגי" (אקולוגיה = היחסים והתלות הדדית בין צמחים ובעלי-חיים עם סביבתם) או בשם אחר "מאזן טבעי". כאשר גדלה כמות המזון גדלה אוכלוסיית בעלי-החיים (כולל בני האדם), כאשר אוכלוסייה מסוימת מתרבה מעל יכולת הסביבה לפרנסה ("התפוצצות אוכלוסין") נוצר קיטון בגודל האוכלוסייה (רעב, מלחמות או הגירה).    

האדם המודרני, משתמש ביכולות הטכנולוגיות שלו כדי להתערב ב"מאזן האקולוגי" ובכך להגדיל את כמויות המזון ומקורות האנרגיה לטובתו: הוא כורת יערות כדי להכשיר קרקע לחקלאות, עוצר את זרימת הנהרות בעזרת סכרים, משתמש בדישון להגדלת התוצרת החקלאית ועוד. הסכנה הכרוכה בכך היא, פגיעה "במאזן הטבעי" הקיים בטבע, או במילים אחרות פגיעה "במאזן האקולוגי" וזאת משום שמשאבי הטבע מוגבלים (למשל: קרקע חקלאית הופכת ללא פורייה בשל שימוש יתר, יש כמויות מוגבלות של נפט בעולם).
כדי להתמודד עם "הסכנה האקולוגית" צריך לפעול לפי שתי עקרונות:

1) ליצור שיתוף פעולה בין לאומי של מדינות וממשלות– מדובר בבעיה גלובלית, צעדים של מדינות ספורות לא יפתרו את הבעיה. בעיית כרית היערות בברזיל כמשל.

2) לשמור על העיקרון של "פיתוח בר-קיימא" – כלומר להגביל את הפתוח לצרכי האדם בהווה ולא יותר מכך, ולהשאיר לדורות הבאים חלק מהמשאבים כדי שהם יוכלו לספק את צרכיהם.
ב 1992 התכנסה בעיר ריו-דה- ז'נרו בברזיל, ועידה עולמית בנושא פיתוח בר קיימא והתקבלו בו החלטות חשובות. חלק גדול מהמדינות לא עומדות בהתחייבותן בוועידה בשל שיקולים כלכליים.    
מצגת על כריתת יערות.
· בפרק זה למדנו:

· גורם האדם הוא מרכזי בגיאוגרפיה של הכלכלה. גורמים חשובים אחרים: אקלים וטופוגרפיה.

· ריבוי טבעי מוגבר יכול לשמש כמנוף לפיתוח כלכלי אך יכול להפוך לגורם הרסני לכלכלת המדינה ועתידה. זהו המצב בעולם השלישי כיום.

· מדינות מנסות לשפר את מצבן הכלכלי ע"י ניצול מוגבר של משאבי טבע ובכך פוגעות באיזון האקולוגי של העולם.
· שיתוף פעולה בינלאומי ושמירה על עקרון "פיתוח בר קיימא" יכול לשמור על עתידו של העולם מפני "הסכנה האקולוגית".

